

▶▶记者探望“冠军搓澡工”

▼昔日邹春兰当“冠军搓澡工”



邹春兰 谁也不能砸洗衣行的招牌

长春经济开发区富奥花园D区大门口的一排小店中，“伊好洗衣行”的绿底白字大招牌格外显眼，招牌上一排小字写着“长春市邹春兰店”，这家店的老板正是“冠军搓澡工”邹春兰。

昨天，记者走进了这家在全国都赫赫有名的洗衣店。店面不大，大约三四十平方米的样子，柜台、洗衣设备占去了大半空间，留下一小片空地作为挂衣间，旁边的一个小格子间是卧室——一张床，一张桌子，一台电视机，邹春兰和她老公白天在店里忙活，晚上就睡在店里。

邹春兰站在柜台边，她在北京和领导的合影就挂在柜台旁边的墙上，照片上邹春兰笑得特别开心。晚报记者 秦明伟 长春报道

工作现场
业务熟练认真负责

挂衣间三排挂衣架上挂满了衣服，上午11点多，店里基本上没有什么客人，邹春兰闲不住，在几排架子中走来走去。“今天上午才做了50多块钱的生意，太少了。”她一边随手整理着衣服，一边喃喃地说着。

邹春兰发现了一件下摆有些皱的外套，连忙摘下来放到桌板上，一边扣上扣子，一边拿出了电熨斗。“不知道客人什么时候来，得赶紧给弄好了！”她熟练地熨烫着衣服，就连领子也不放过。

接着，她又拿起了一件袖口开线的警服，拿出针线缝好。“这附近派出所的民警都把衣服送过来让我给洗，我挺感谢大家的。”邹春兰说。

“我现在业务上不成问题，洗衣服、熨烫，都很熟练了。”邹春兰一边熨一边说。

经营还是“门外汉”

记者昨天在洗衣店里待了两个多小时，只有一个客人来取衣服，生意似乎有些“萧条”。邹春兰告诉记者，虽然技术很熟练了，但在经营上，她还是“门外汉”。

“原先在运动队，整天想着就是怎么训练出成绩，后来给人家搓澡，也是力气活，就想着多干点多赚点钱。如今，有了自己的小店，才知道做生意真是一件挺费脑子的事，到现在，什么时候是客流多的时候，什么时候是旺季淡季，还没有完全摸透，挺着急的。”邹春兰说。



▲今日邹春兰洗衣生意越做越大

努力工作维护品牌

“有人从媒体上看到我开店了，就专门找过来，让我们帮着洗衣服。”邹春兰说。

邹春兰有一个习惯，每次员工洗完衣服，她都会亲自再检查一遍，看到有不是特别干净的地方，立刻就放在一边，准备返工。“如果让别人挑出咱们洗衣服的毛病，那感觉太不好了。很多人都是冲着咱的名字来的。”邹春兰说。

但邹春兰也不是永远都是这样和颜悦色，看到衣服没有洗干净，邹春兰就“黑了脸”。“每次洗完的衣服我都挨个检查，看到没有洗干净的，我也会说他们。”邹春兰说，无论是谁，都不能给这家店的声誉抹黑。

今年春节会很舒心

春节马上就要到了，邹春兰说，今年的春节她会过得舒心点。

2006年里，邹春兰的生活发生了巨大的转折。“原先我当搓澡工，不仅累而且手和脚都感染了，特别的痒，做梦都没有想到我今天会成为‘老板’。”邹春兰说。

过去，邹春兰对春节都没什么感觉，“光想着怎么不饿着肚子，基本上没有什么心思过春节”。邹春兰说，但是今年她惦记的事情挺多。

“邹姐，你拍照的时候站在蓝衣服旁边好看，因为你身上穿的是红衣服。”一个店员给邹春兰“支招”，还摆了个pose做示范。邹春兰赶紧换了个角度。“这个怎么样？”她问道。店员点头笑着说：“不错不错。”

在邹春兰的洗衣店，员工和老板更像是朋友，不大的操作间里面，常常会传出笑声。大家在一起开个玩笑，聊聊天，气氛显得很是融洽。“我也给人家打过工，干好。”

■生意经 收衣点落实不容易



■亚冬会

没有时间现场观战

有了洗衣店当了老板，邹春兰算是彻底告别了过去那种衣食无着的生活，但她的担子也并不轻松：每个月要付2700元的房租，3个员工每人月工资在600元到800元，水电费每月1000元左右。“如果我们能把收衣点搞起来，可能就会好些。”邹春兰说。

“我想在长春搞10个收衣点，每天我们去收衣点取送衣服，生意不能局限在这个小区里。这样，店里的

■小链接

从搓澡工到小老板

2006年初，媒体披露“打破世界纪录的全国举重冠军邹春兰在长春当搓澡工”。2006年4月，全国妇联半天洗衣工程办公室无偿赠送邹春兰一套价值10多万元的洗衣设备，帮

她筹建“伊好洗衣行”。

2006年5月，邹春兰在北京学习洗涤技术和店面管理，并到天津老林陈洗染公司参观。

2006年9月初，邹春兰的“伊好洗衣行”在长春市富奥花园开始试营业。

>>亚冬之最<<

最美丽



昨日，中国选手李妮娜在颁奖仪式上向观众致意。当日，李妮娜在第六届亚冬会自由式滑雪女子空中技巧比赛中获得冠军。

最得意



昨日，中国选手王霏庆祝胜利。当日，第六届亚冬会速度滑冰女子1500米比赛在长春举行，中国选手王霏以2分00秒49的成绩获得冠军，并打破亚洲纪录。这是王霏在本届亚冬会上获得的第二枚金牌。

最开心



昨日，中国选手邢爱华(右)在长春举行的第六届亚冬会速度滑冰女子100米决赛中，以10秒41的成绩获得冠军。另一名中国选手王北星(左)获得亚军。

最咋舌



昨日，第六届亚冬会男子冰球比赛中爆出了让人目瞪口呆的一幕，双方前后各有5名运动员捉对厮杀，最终当值主裁将5名日本队员和4名韩国队员罚出场。

本组文图均据新华社

